

外卖小哥送餐途中心脏骤停！

# 一场惊心动魄的生死接力就此展开



史雯雯在现场施救。公共视频截图

心脏是人体的“发动机”，一旦停跳，全身器官会因缺氧快速衰竭，其中大脑4分钟到6分钟就会发生不可逆损伤，生死往往就在这“黄金几分钟”内被决定。

近日，来自湖北的29岁外卖员小施（化姓），便在送餐途中遭遇惊魂一刻：突发心脏骤停，瞬间倒地不省人事。幸运的是，一场由路人、120急救人员与三位医护人员共同完成的“生命接力”随即展开，硬是将他从死亡线上拉了回来。



王淑媛的绿格子围巾陪伴小施闯过一道道“生死关”。通讯员供图

## 1 小哥送餐途中不省人事 路人和医护人员接力守护

1月21日，寒潮席卷宁波，气温低至-2℃。

当日下午，小施骑行送餐途经杏水街与解放北路交叉口时，连人带车重重倒地，当场失去意识。危急时刻，现场路人纷纷驻足呼救，附近送餐的几名外卖同行率先冲至现场，分工开展急救：一人迅速拨打120，另一

人则按照接线员远程指导，单膝跪地准备实施胸外按压。

此时，宁波市第二医院超声科规培医生史雯雯下班路过，见准备施救的外卖小哥略显手足无措，立即冲上前表明身份：“我是医生，让我来！”

她快速跪地检查，立即开展标准胸外按压。高强度按压很快让史雯

雯手臂酸胀、体力不支，一名戴黑色头盔的外卖小哥主动上前接力，史雯雯在旁全程指导，确保按压规范。

几分钟后，120急救车呼啸而至。海曙交警大队副大队长冯静贝刚好路过，他停车后一方面联系警力到场管控，一方面划定安全区域，确保现场救援有序进行。

## 2 “回来了！回来了！”他终于有了微弱的心跳

120急救车抵达后不久，宁波市第二医院护理部副主任金艳艳与护理部科护士长王淑媛路过。见此情景，金艳艳与王淑媛一起火速奔至救护车旁表明身份。

凭借多年一线护理经验，金艳艳与王淑媛分工明确、配合默契：王淑媛与现

场的120急救人员轮流开展高质量胸外按压；金艳艳则快速整理急救物品，熟练为小施开通静脉通路。看到小施在寒风中裸露的腹部，金艳艳拿起王淑媛放在一边的围巾，轻轻盖在小施身上。

除颤、胸外按压、推注肾上腺素……王淑媛、金艳艳与急救人员并肩

作战，争分夺秒与死神赛跑。直到监护仪屏幕上出现微弱却清晰的波形，王淑媛察觉后伸手触摸小施颈动脉，指尖传来细微却真实的搏动，她激动地呼喊：“回来了！回来了！心跳有了！”所有参与救援人员均松了一口气——微弱的心跳，正是生命的信号。

## 3 “他还这么年轻，我们必须拼尽全力”

救护车呼啸抵达宁波市第二医院急诊科，早已等候的医护团队迅速行动，无缝衔接开展院内抢救，将小施紧急转入急诊重症监护室。

此时的小施病情还很危重，医护人员最担心的是：心肺复苏后的大脑缺血缺氧，可能让这个年轻人永远无法苏醒。

为此，急诊科迅速组织多学科紧急会诊，组建了涵盖心内科、神

经内科等科室的会诊团队。医护团队为其制定“目标性体温控制”治疗方案。

当日，医护人员为小施佩戴冰帽、铺设冰毯，启动治疗。急诊重症监护团队24小时值守床头，严密监测其各项生命体征及脏器功能。“他才29岁，还有很长的路要走，我们必须拼尽全力。”医护人员说。

经过72小时治疗，医疗团队开始

为小施复温、唤醒。当小施缓缓睁开眼睛环视四周时，在场医护人员都很激动。

4天后，小施成功拔管，6天后，他顺利转入急诊内科普通病房；后续其生命体征持续趋于平稳，彻底脱离生命危险。

而王淑媛的那条绿格子围巾，一直陪伴在小施身边，见证着他从昏迷到苏醒，闯过一道道生死关口。

## 4 因抢救及时创下生命奇迹

该院急诊科吕卫星主任医师表示，小施能成功脱险，得益于三大环节的无缝衔接：一是路人和医护人员第一时间接力，连续不间断的高质量心肺复苏，守住了“黄金救援窗口”；

二是院前与院内急救无缝衔接，为后续治疗赢得宝贵时间；三是入院后多学科综合治疗，包括精准实施“目标性体温控制”，最大程度保护其脑组织。冬日阳光里，带着重新获得的强

劲心跳，小施步履轻快地踏上返乡之路。在宁波这座爱心涌动的城市里，一群人再次共同托举起一个险些坠落的生命。

记者 庞锦燕 张贻富  
通讯员 傅晓君 鲍云洁

## 体重掉了，头发也掉了？“美丽”的代价可能是脱发

体重减了，头发却开始大把脱落——这是很多减肥者不愿面对的烦恼。

22岁的宁波姑娘小美（化名）身高1.65米，体重一度达到120公斤。为了快速瘦身，她采取了近乎极端的饮食控制：三餐减为两餐，饿了只吃蔬果，几乎不碰主食和高热量食物。坚持3个多月后，体重下降了近30公斤，但头发也开始异常脱落。“每次梳头都像秋风扫落叶，头皮清晰可见，大热天也只能戴帽子出门。”小美回忆道。

“她来找我时，情绪非常低落，头顶头发稀疏得几乎能数清。”宁波大学附属第一医院皮肤科许素玲教授说。检查发现，小美存在明显的缺铁性贫血，同时缺乏锌、维生素D等微量元素，还伴有严重的月经紊乱和焦虑症状。她被诊断为休止期脱发，直接原因是不当减肥导致的营养失衡。

许素玲教授解释，每根头发都会经历生长期（约2年到6年）→退行期（约2周到3周）→休止期（约3个月）的循环。正常情况下，头皮上约85%~90%的头发处于生长期，每天自然脱落50根~100根是正常的。而休止期脱发者，因大量毛囊提前进入休止期，每天脱落数量可达200根~300根。

“通常极端节食开始2个月到3个月后，这些进入休止期的头发会集体脱落，所以患者往往在减肥一段时间后，才突然发现头发变少。”许教授指出，这类脱发通常表现为全头均匀稀疏，一般不出现斑秃或发际线后移。诱因主要包括手术、创伤、产后激素变化、营养失衡（如缺乏铁、蛋白质）、药物影响及精神压力等。其中，极端节食减肥在脱发门诊中十分常见。

许素玲教授团队成员赵可喻医生用一个生动的比喻解释道：毛囊就像一个高度活跃的“工厂”。不当减肥就像断供原料（缺乏蛋白质、微量元素）、拉闸限电（热量严重不足）、下达停工令（激素信号紊乱）。面对这种情况，“工厂”为了保全整个“企业”（身体）的生存，会选择暂时停产（进入休止期），遣散“工人”（头发脱落）。这其实是身体的一种自我保护机制。

那么，休止期脱发还能恢复吗？许教授表示，此类脱发多为暂时性，在消除诱因、营养跟上的前提下，一般3个月到6个月可逐渐恢复。她为小美制定了综合治疗方案：先补充铁剂、维生素D和锌，同步调整饮食，增加蛋白质、主食和B族维生素的摄入；同时配合药物及激光生发治疗，唤醒休止期的毛囊。治疗3个月后，小美头顶开始长出细密新发；9个月后，发量基本恢复如初。

赵可喻特别提醒，减肥一定要循序渐进，即使控制饮食，也必须保证维生素、微量元素及蛋白质的充足摄入。尤其要重视适量碳水化合物的摄取，它对维持机体正常代谢与头发健康同样不可或缺。记者 孙美星